

Редакция от 4 февр 2025

Сценарий классного часа «Вспомним, ребята» к Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества

Участники

5–11 классы

Цель

Знакомство с историей праздника, с историей военных действий за пределами России, в которых участвовали соотечественники

Задачи

Сформировать представление о воинском и гражданском долге. Стимулировать интерес школьников к историческим событиям и гражданско-патриотическим ценностям. Информировать учеников об истории локальных войн. Воспитать уважение к воинам-интернационалистам, к памяти погибших, к ценностям жизни

Материалы

Презентация по материалам классного часа, аудиозаписи, костюмы для действующих лиц

Оборудование

Компьютер, проектор, экран

Примерное время

45 минут

Чтобы провести классный час, привлеките учеников 10–11-х классов, которые будут выполнять роли ведущих и чтецов. Раздайте тексты для заучивания. Пригласите воинов в запасе, которые исполняли служебный долг за границей РФ. Предложите гостям выступить с ответным словом, рассказать о службе. По желанию пригласите родителей учеников. Поручите нескольким ученикам подготовить презентацию по материалам классного часа, аудиозаписи.

Сценарий

45 минут

Звучит песня «Вспомним, ребята» группы «Каскад».

Ведущий 1

Сегодня особенный день. 15 февраля – День памяти россиян, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. До 2011 года этот день отмечался как День памяти воинов-интернационалистов, погибших в Афганистане. С 2011 года 15 февраля – День памяти граждан Советского Союза и Российской Федерации, исполнявших служебный долг в других странах мира.

1

Ведущий 2

Дата приурочена к завершению вывода советских войск из Афганистана в 1989 году. В период с 1979 по 1989 год в ходе боевых действий на территории Афганистана погибли около 15 тыс. советских военнослужащих. В боевых действиях принимали участие военнослужащие Ограниченнного контингента советских войск практически всех национальностей.

2

Чтец 1

Отгремели грозы боевые,

Над землей повисла тишина,

Только для меня ночами снится

Та война и лица душманья.

По ночам иду во сне в атаку,

Словно вижу я как и тогда,

Как душман метнул в меня гранату,

Чтобы больше не было меня.

Вижу я во сне те переделки,

Что когда-то были на пути...

И как медленно передвигались стрелки

До подхода помощи своих.

Не желаем мы воспоминаний,

Только не подвластны нам они.

Если днем от них уйти желаем –

Они к нам придут тогда в ночи.

3

Ведущий 1

Афганские стихи написаны не поэтами. Их авторы – солдаты и офицеры, честно и мужественно выполнившие интернациональный долг в Демократической Республике Афганистан. В каждом слове этих незатейливых, порой нескладных строк – тоска по Родине, по семье, верность долгу и боль потери друзей, горечь предательства и юмор солдатских будней. Они были написаны между жизнью и смертью во время девятилетней войны и гораздо позже, на гражданке, когда в ночной тиши являлись вечно молодые погибшие товарищи, а разрывы снарядов и гул бронетранспортеров не давали сомкнуть глаз.

4

Ведущий 2

За героизм, проявленный при исполнении воинского долга в афганской войне званием Героя Советского Союза были награждены 86 человек: военнослужащие рядового, сержантского, офицерского и высшего офицерского состава — Советской армии, КГБ и МВД СССР.

5

Ведущий 1

Участники боевых действий в Афганистане за героизм и мужество награждались медалями «Красное знамя», «За отвагу», «За боевые заслуги», медалью «Воину-интернационалисту».

Звучит песня «Ордена».

6

Ведущий 2

Памятная дата 15 февраля адресована не только ветеранам Афганистана. По данным Минобороны, после окончания Второй мировой войны более 1,5 миллиона наших граждан принимали участие в более чем 30 войнах и вооруженных конфликтах за пределами страны, 25 тысяч из них погибли.

7

Ведущий 1

Советские солдаты и офицеры воевали в Корее, Вьетнаме, Сирии, Египте, Мозамбике, Анголе, Эфиопии, Никарагуа, на Кубе и других странах. Российские военнослужащие «тушили» «горячие точки» в республиках бывшего СССР, были в составе миротворческого контингента в Югославии, Абхазии, Южной Осетии.

8

Чтец 2

Разбросала судьба по земле наши лица и души.
Много лет та война всё идёт и идёт по пятам...
И не в силах забыть, хоть глаза закрываешь, хоть уши -
Так колотится сердце от слов Никарагуа, Куба, Афган.

Узнают наши дети на снимках знакомые лица,
А в глазёнках родных удивление жаждет ответ:
Неужели мой папа когда-то служил за границей?
Как давно это было, а кажется часто, что нет...

Я отвечу тебе, мой родной: на войне всё бывало.
Даже звёзды на небе чужом становились тускней,
Когда горе потери нас в землю по грудь загоняло,
Тишину разрывали аккорды про крик журавлей...

Посмотрите в глаза - с фотографии слово слетело,
В нём и радость, и боль, столько жизни любви и тепла,
В нём живая надежда, в нём мысли, что я это делал!
Остальное неважно, привычное дело – война...

Наша память со временем долго не в силах тягаться,
Исчезают годами навек календарные дни,
Но по-прежнему изредка горы афганские снятся,
Всё такие же хмурые - не изменились они...

Так поднимем стаканы, и водки - до самого края!
Рядом с нами мальчишки в строю поимённо стоят...
А на небе родном ослепительно звёзды мерцают -
Это души солдат даже ночью похоже не спят.

9

Ведущий 2

Сегодня российские военнослужащие находятся за пределами страны как в составе миротворческих контингентов ООН, так и в Сирии, где с 30 сентября 2015 года они по запросу президента Сирии принимают участие в антитеррористической операции. По словам президента РФ, российские военнослужащие не только помогают в освобождении Сирии от террористов, но и защищают родной дом, не допуская боевиков в Россию и соседние с ней республики.

10

Ведущий 1

Активная фаза военной операции Вооруженных Сил РФ в Сирии продолжалась по 11 декабря 2017 года. В настоящий момент в Сирии масштабные активные боевые действия завершены. Большинство российских военных уже выведены из республики, однако часть группировки остается на территории страны бессрочно для борьбы с террористами. С 2015 года в операции приняли участие свыше 63 тысяч российских военнослужащих, более 100 человек погибли.

11

Чтец 3

Здравствуй, мама. Кончен бой жестокий,
А в бою не каждому везёт.
Тело моё выловил в потоке
Наш лихой комвзвода. Вот и всё.

Вот и всё. Душа парит над миром,
Над теплом озябших ваших крыш,
Ей вожди понятны и кумиры,
Ей видны и Берды, и Париж.

Хорошо, что в баньке, перед боем,
Крестик твой не позабыл, не снял.
Ах, какая синь меня покоит,

И какой покой меня обнял.

Жалко только - не увижу друга,
В роще за рекою - снегирей.
И своей любимой на рассвете
Не сорву душистую сирень.

12

Ведущий 2

В данное время наши соотечественники продолжают исполнять свой воинский долг за пределами Отечества. Россия несет особую ответственность за сохранение безопасности на пространстве СНГ. В Приднестровье в целях мирного урегулирования вооруженного конфликта и на основании соответствующего соглашения все еще находятся совместные миротворческие силы России и Молдавии. В зоне нагорно-карабахского конфликта для контроля за прекращением огня и военных действий в соответствии с договоренностями президента России, президента Азербайджана и премьер-министра Армении с ноября 2020 года был развернут миротворческий контингент РФ.

13

Ведущий 1

С 24 февраля 2022 года военнослужащие РФ принимают участие в СВО. Солдаты и офицеры защищают мирных людей Луганской и Донецких республик, освобождают населенные пункты Курской области. Цель наших воинов - не допустить распространение фашизма, сохранение мира, защита мирных граждан. Россия потеряла более 80 тысяч своих сынов. Наш долг - помнить славных героев Отечества, которые погибли, защищая жизнь.

14

Ведущий 2

В память о военнослужащих, которые отдали свои жизни, выполняя воинский долг за пределами Отечества, объявляется минута молчания.

Минута молчания. Звук метронома.

15

Чтец 4

Часто снится мне мой дом родной.
Лес о чем-то о своем мечтает.

Серая кукушка за рекой
Сколько жить осталось мне, считает.

Я прижался ласково к цветку,
Стебелек багульника примятый.
И звучит ленивое "ку-ку",
Отмеряя жизни моей даты.

Снится мне опушка из цветов.
Вся в рябине тихая опушка.
Восемьдесят... Девяносто... Сто...
Что ты так расщедрилась, кукушка?

Я тоскую по родной стране,
По ее рассветам и закатам.
На афганской выжженой земле
Спят тревожно русские солдаты.

Они тратят силы, не скучаясь,
Им привычны холод и усталость.
Дни свои не копят про запас.
Так скажите, сколько их осталось...

Так что ты, кукушка, подожди
Мне давать чужую долю чью-то.
У солдата вечность впереди,
Ты ее со старостью не путай.

16
Ведущий 1

Среди наших гостей присутствуют те, кто исполнял свой воинский долг за пределами родины. Давайте поприветствуем героев!

Слово гостям.

17
Ведущий 2

Когда-нибудь на Земле наступит такое время, когда слово «солдат» станет ненужным и незнакомым. Война – явление страшное и жестокое. Пока существует на Земле злоба,

ненависть жадность, стремление провозгласить свою нацию выше других — будут существовать те, кто защищает мирную жизнь людей. Солдаты. Защитники и своего, и чужого Отечества.

Звучит песня «Солдат» группы «Любэ».

18

© Материал из Справочной системы «Образование»

<https://1obraz.ru>

Дата копирования: 06.03.2025